



Наши земляки

Родился в «рубашке»

Интересную, полную ключений жизнь прожил ветеран Великой Отечественной войны из Верхнего Сыпа Рахип Галимович Насартинов.

В марте 1941 года его с несколькими сверстниками отправили учиться в ФЗО в Октябрьский район. Вскоре началась война, и «фзоошникам» пришлось работать на лесозаготовках, как говорят, без выходных и «проходных».

В майские праздники Рахип решил пойти домой, и председатель предложил ему работу в колхозе. А на военном учете Р.Насартинов состоял в Богородске. И когда явился в военкомат, военком Обухов без лишних слов отправил его к судье, а та — сразу в тюрьму.

— Да, три месяца я отсидел в Кунгурской тюрьме, — говорит Рахип Галимович. — Работали на заводе, из цеха в цех переносили болванки к бомбам. Кормили плохо, но по расписанию.

Летом Р.Г.Насартинова призвали в армию. Направили в Нытву в пятый учебный стрелковый полк.

— Там было хуже, чем в тюрьме, вспоминает ветеран. — Жили в землянках, военной одежды не было, ходили в том, кто что достанет. Кормили хуже некуда. И в конце концов я заболел от истощения, ноги отекали, ходить не мог.

Время было военное, законы тоже. Командир роты, стоя перед Рахипом с пистолетом, сказал: «Если симулируешь, расстреляю перед строем». Но врачи признали его больным. Лежал в госпитале, а потом его отправили долечиваться домой.

Вскоре были Красные казармы, откуда молодого солдата отправили в Троицкое летное училище, где он выучился на стрелка-радиста.

На фронте Рахип Насартинов оказался в самом пекле — на Курской дуге.

— В назначенный полк мы шли пешком, а где добивались на путках, — говорит ветеран. — Бомбили с земли и с воздуха. Конечно, бои были страшные. На шестом вылете самолет, на котором летал Насартинов, подбили. Но летчик сумел посадить его на нашей территории.

Летчика отправили в Новосибирск за новой машиной, а Рахип Галимович стал авиатехником: обслуживал самолеты, «цеплял» к ним бомбы. Так и дошел до Берлина в составе II Украинского фронта.

Батальон авиационного обслуживания дислоцировался рядом с Бреслау, который был в руках немцев.

В конце войны Р.Г.Насартинов чуть не погиб. А дело было так: — Прибыл к нам летчик, не имевший опыта полетов, только после училища, — вспоминает Рахип-



абый. — Меня приставили к нему на штурмовик. Я не только должен был обслуживать самолет, но и летать с ним в качестве стрелка.

Нас отправили в учебный полет. Пилот, сбрасывая бомбы на учебный объект, допустил грубую

ошибку. Он все четыре сбросил, держа самолет на автопилоте. И тот пошел в пике. С большим трудом летчику удалось его вывести из непростой ситуации, но самолет хвостом стукнулся об землю. Все осколки от бомб полетели в

нас. Машина раскололась пополам: я в хвостовой части, пилот за штурвалом. В общем, остались живы, на мне ни одной царапины. Родился, видимо, в «рубашке».

С тех пор однополчане стали называть Рахипа «Ходжа Насретдин». Эта кличка за ним закрепилась вплоть до демобилизации из армии.

День победы Р.Г.Насартинов встретил на аэродроме, когда ночью охранял самолет. Все вокруг стали стрелять и стало понятно, что наконец-то наступил долгожданный день победы.

Были впереди еще Венгрия, Австрия. А всего Рахип Галимович отдал службе в армии восемь долгих лет, получив медаль «За боевые заслуги».

Домой Р.Г.Насартинов приехал в 1950 году. Работал избачом, пропагандистом в райкоме партии, парторгом в колхозе «Звезда», а затем двадцать лет председателем колхоза в Верхнем Сыпу.

Вот уже без малого шестьдесят лет душа в душу живут Рахип-абый и Нафия-апа. Вырастили троих сыновей, которых выучили и вывели в люди.

— Сейчас все есть. И пенсия хорошая, и дом, и отопление. Живи да радуйся, — говорит Р.Г.Насартинов. — Но годы и болезни берут свое. Я уже четвертый год после операции не встаю с постели. Даже жить надоело.

Это ветеран говорит зря. Ему еще нужно встретить 65-летие Победы. Ведь он был активным участником того, чтобы его приблизить.

Т.БЫЧИНА

На фото: Р.Г.Насартинов

Сердцем прикоснись
к подвигу...

И эту память,
Как бы нас ни жгло,
Не троньте
Даже добрыми руками.
Когда на сердце камень —
Тяжело. Но разве легче,
Если сердце — камень?..

Ю.Воронов

Почему на уроках истории, литературы и классных часах так часто вспоминают Великую Отечественную войну? Может быть, потому, что 9 мая страна наша будет отмечать 65-летний юбилей Победы над фашистской Германией?

А зачем мы вспоминаем Великую Отечественную войну? Ведь в сегодняшней жизни тоже много боли и горя. Но нельзя забывать прошлое. Без прошлого не будет и настоящего. Не постройте нам и будущего.

Да, 9 мая — это такой праздник, который никого не оставляет равнодушным. Ведь в каждом доме есть родные и близкие, которые участвовали в этой войне.

Я хочу рассказать о своем прадеде Красноперове Василии Никодимовиче. Это папа моей бабушки. По ее рассказам я узнал, что он родился 28 февраля 1911 года в населенном пункте завод Тюш Шучье-Озерского района Молотовской области. До войны дед работал механиком, был женат, и у них уже был ребенок — моя бабушка Нина.

В августе 1941 года деда Васю забрали на войну. Свою службу он начал в 717 стрелковом полку — саперном. Должность эта опасная, тем более на войне. И вот уже в июне 1942 года в боях под городом Старая Руса дед был тяжело ранен и отправлен в госпиталь на лечение. После выписки из госпиталя прибыл в 150 запасной стрелковый полк и воевал в этом

полку до сентября 1942 года. Потом его перевели в 105 отдельный ремонтный восстановительный батальон.

Победу прадед Вася встретил в Прибалтийском городе Либава. Но на этом его служба не закончилась. Началась война с Японией, и их батальон перебросили на Дальний Восток.

Демобилизовался дед только в августе 1947 года. Получается, что 6 лет мой прадед был на войне. За время войны он был награжден тремя медалями за боевые заслуги, медалью «За победу над Японией», орденом Отечественной войны I степени и другими медалями.

Вернувшись с войны, дедушка снова стал работать механиком в МТС.

Я очень горжусь своим прадедом — доблестным солдатом, защищавшим нашу Родину.

Жизнь продолжается, но для того, чтобы она была мирной, надо помнить Великую Отечественную войну.

Я читаю книги о войне. Думаю, что они могут тронуть чье-то сердце и добавить хотя бы каплю доброты и внимания в нашу жизнь. Именно доброты не хватает сегодня нам, мальчишкам и девчонкам. Да и не только нам, но и взрослым. И, возможно, книги могут помочь нам передать уже нашим детям память о Великой Отечественной войне и осознать ценности мирной жизни. А еще мы должны помнить тех, кто жизни не жалел ради нашего счастливого детства.

Мой папа участник военных событий в Афганистане, но мне он ничего не рассказывает. Наверное, считает, что я еще слишком мал, чтобы знать о событиях афганской войны.

Лев Воронин,
ученик 6 класса МОУ «Судинская
средняя общеобразовательная
школа»

Нелегкая судьба солдата

Раскулачивание...детский дом... война...Казалось бы, такие испытания не могут выпасть на долю одного человека. Оказалось, что могут. И все это пережил мой дедушка, Яновский Степан Петрович.

Он родился на Украине в 1924 году в многодетной семье. Родители его были крестьяне. Отец, чтобы обеспечить свою большую семью, пахал землю. У них было две лошади, бричка. Семья была очень дружной, веселой. В праздники и в свободное время по вечерам отец играл на гармонии. Все было очень хорошо, но их, как и многих, постигает несчастье: семью раскулачивают и ссылают на Урал в Чусовской район.

Сколько трудностей пришлось пережить семье Яновских. Но Петр не отчаивался: верил, что и на новом месте он сможет трудиться и обеспечивать семью. Не знала тогда Полина, что не бывать этому, что все испытания еще впереди. Так и не доехав до далекого Урала, Петр умирает. На руках Полины — пятеро детей мал мала меньше. Жить пришлось в бараках, часто дети ложились спать голодными. Ох, как не хватало Полине своего Петра! Как больно ей ни было, она понимала: детей ей не прокормить. Одна мысль не давала ей покоя: не дай Бог, хоть кто-нибудь из ее крохинок умрет от голода, никогда не простит она себе этого. Полина решает: на отчаянный шаг — отдать детей в детский дом.

Шестилетний Степан лишается обоих родителей. В детском доме живет недолго, через полтора года его вместе с братом Михаилом отправляют в колхозы Уинского района. Мишу отправляют в колхоз деревни Ключевая Гора, а Степана — в колхоз села Аспа. Братьев разделяет всего шесть километров. Именно здесь Степка обретает новых родителей. Его усыновляет семья Сониных, Сергей Алексеевич и Анастасия Ивановна. Семья давно мечтала о ребенке, и вот у них появилась возмож-

ность усыновить маленького Степана. Несмотря на искаленную детскую жизнь, Степан не сразу дал согласие на усыновление. С детства он помнил, как отец ловко перебирал руками по кнопочкам гармонии, и в тайне мечтал о своем инструменте. Сониным он поставил «жесткое» условие: «Купите мне гармонь — пойду к вам жить». Ничего не оставалось делать, как купить гармонь. Вот так Степан обрел новую семью, а Сергей и Анастасия славного сына. Степан оказался смысленным, на гармони научился играть очень быстро. (И до сих пор в доме моего дедушки слышна гармонь. И, как я заметила, он играет только веселые песни. Хватил лиха в своей жизни этот неунывающий человек!)

Как говорится: время лечит, и в этой семье Степан отогрел свою душу, забыл недетскую трудную жизнь. Окончив Аспинскую школу, он поступает в 1939 году в Чусовское ремесленное училище, где учится на горновика. Но голод не тетка и он, не доучившись, в 1940 году сбегает из училища и уезжает к родителям в Уинское (туда переехала семья Сониных за лучшей жизнью). Живет с родителями он недолго и вновь поступает только уже не в Чусовское училище, а в Краснокамское, где полтора года учится на механика. В это время семья Сониных вновь переезжает в село Аспа, так как Сергей Алексеевич был очень хорошим столбаром, и ему предлагают хорошую работу в селе Аспа. Вернулся Степан уже не в Уинское, а в Аспу. До войны он успел потрудиться в леспромпхозе водителем.

2 августа 1943 года восемнадцатилетний Степан уходит на войну. В составе автоматчиков он попадает на первый украинский фронт. Свой первый бой он помнит до сих пор — это было 14 февраля 1944 года. На мой вопрос: «Страшно ли было?», дед отвечает: «Как и всем». С первых дней войны, как и многие свои товарищи, он испы-

тывал страшную ненависть к врагу, это придавало силы молодому солдату для борьбы. В этом же году под Львовом, в одном из боев он получает тяжелое ранение в левую ногу. Госпиталь. После лечения попадает на третий Белорусский фронт в Латвию. Бои были страшными. Дни и ночи не спали оружием. Фашист свирепствовал, так как чувствовал приближение своего поражения. В Кенигсберге (ныне Калининград) мой дед услышал самую приятную и долгожданную новость — Победа! Он и его однополчане не скрывали слез радости, стреляли в воздух, обнимали друг друга. Думали все: скоро домой, к родным и любимым людям.

Степан получает семимесячный отпуск и отправляется на Урал. Это было самое счастливое время, так как в этот период он встречает свою судьбу Нину. Скромная аспинская девушка запала в душу молодому солдату. Недолго думая, они расписались. И вновь Степан уходит на службу. А впереди была Монголия, Китай, Корея, служба во Владивостоке. Уже не страшно было ему, опытному солдату, служить. Но сердце рвалось домой к любимой, тем более в семье родился первенец — дочь Аля. Домой он смог вернуться только в 1951 году. «Рассказывать о войне можно много, но зачем вспоминать этот ужас? Кто там был, знает, что такое война», — тяжело вздохнув, закончил свой рассказ дед.

Во время пожара сгорели все письма, написанные любимой жене, но память о войне не сгорела. И каждый год 9 Мая дед снова и снова со слезами на глазах, с болью в сердце переживает все то, что выпало на его долю. Дай бог тебе здоровья, долгих лет жизни, русский солдат!

Ксения Яновская,
ученица 11 класса МОУ «Аспинская
средняя общеобразовательная
школа»